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指派问题（二）

主讲 ：陈慧青

整数规划
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例5 求下表所示效率矩阵的指派问题的最小解。

任 务

人员

A B C D E
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戊
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解  按解法第一步，将这系数矩阵进行变换。

m in
71 2 7 9 7 9 5 0 2 0 2
68 9 6 6 6 2 3 0 0 0
77 1 7 1 2 1 4 9 0 1 0 5 7 2
61 5 1 4 6 6 1 0 9 8 0 0 4
44 1 0 7 1 0 9 0 6 3 6 5

   
   
   
   
   
   
   
   
   



经一次运算即得每行每列都有0元素的系数矩阵
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     若n较大时，就必须按一定的步骤去找，常用的
步骤为：

(1) 从只有一个0元素的行(列)开始，给这个0元素加
圈，记作◎。这表示对这行所代表的人，只有一种任
务可指派。然后划去◎所在列(行)的其他0元素，记作
Φ。这表示这列所代表的任务已指派完，不必再考虑
别人了。
(2) 给只有一个0元素列(行)的0元素加圈，记作◎；
然后划去◎所在行的0元素，记作Φ。
(3) 反复进行(1)，(2)两步，直到所有0元素都被圈出
和划掉为止。 



网络精品课程

 

 

 

匈牙利解法

再按上述步骤运
算，得到





























5636
489
27510

32
225







这里◎的个数m=4，而n=5；所以解题没有完成，

这时应按以下步骤继续进行。 
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 (4) 若◎元素的数目m等于矩阵的阶数n，那么

这指派问题的最优解已得到。若m＜n，则转入

下一步。

第三步：作最少的直线覆盖所有0元素，以确定

该系数矩阵中能找到最多的独立元素数。为此

按以下步骤进行：
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 (1) 对没有◎的行打√号；

(2) 对已打√号的行中所有含0元素的列打√号；

(3) 再对打有√号的列中含0元素的行打√号；

(4) 重复(2)，(3)直到得不出新的打√号的行、列为

止。

(5) 对没有打√号的行画一横线，有打√号的列画一

纵线，这就得到覆盖所有0元素的最少直线数。 
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 令这直线数为l。若l＜n，说明必须再变换当前的系数

矩阵，才能找到n个独立的0元素，为此转第四步：若

l=n，而m＜n，应回到第二步(4)，另行试探。

在例5中，对矩阵①按以下次序进行：

     先在第五行旁打√，接着可判断应在第1列下打

√，接着在第3行旁打√。经检查不再能打√了。对没

有打√行，画一直线以覆盖0元素，已打√的列画一直

线以覆盖0元素。得
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5 2 2
2 3

1 0 5 7 2
9 8 4

6 3 6 5


 




 
  
  
 

 
   



注意：矩阵中
的符号，即文
中的√符号。

由此可见l=4＜n。所以应继续对②矩阵进行
变换。转第四步。
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   第四步：

    对矩阵进行变换的目的是增加0元素。为此在没有

被直线覆盖的部分中找出最小元素。然后在打√行各元

素中都减去这最小元素，而在打√列的各元素都加上这

最小元素，以保证原来0元素不变。这样得到新系数矩阵

(它的最优解和原问题相同)。若得到n个独立的0元素，

则已得最优解，否则回到第三步重复进行。

匈牙利解法
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在例5的矩阵中，在没有被覆盖部分(第3、5行

)中找出最小元素为2，然后在第3、5行各元素

分别减去2，给第1列各元素加2，得到新矩阵

③。按第二步，找出所有独立的0元素，得到

矩阵④。 

匈牙利解法
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





















34140
400811
05380
00034
20207 ③

7 2 2
4 3

8 3 5
11 8 4

4 1 4 3


 




 
 
 
 
 
 
 
 
 









④
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    已具有n个独立0元素。这就得到了最优解，
相应的解矩阵为：























00001
00100
10000
01000
00010 由解矩阵得最优指派方案

甲—B，乙—D，丙—E，丁—C，
戊—A
本例还可以得到另一最优指派方
案
甲—B，乙—C，丙—E，丁—D，
戊—A
所需总时间为min z=32
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    当指派问题的系数矩阵，经过变换得到了

同行和同列中都有两个或两个以上0元素时。

这时可以任选一行(列)中某一个0元素，再划

去同行(列)的其他0元素。这时会出现多重解。 
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   关于不平衡的指派问题

1.当人数m大于工作数n时，加上m-n项工作

   例如：

2.当人数m小于工作数n时，加上n-m个人

12 7 9 12 7 9 0 0
8 9 6 8 9 6 0 0
7 17 12 7 17 12 0 0
15 14 6 15 14 6 0 0
4 10 7 4 10 7 0 0

   
   
   
   
   
   
   
   


